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Abstract: Children's museums or children's art museums are a 
certainty in the Western cultural space. Children's museums are institutions 
that offer exhibits and programs to stimulate informal learning experiences 
for children. Unlike traditional museums that typically have an exhibit policy, 
children's museums feature interactive exhibits that are designed to be 
manipulated by children. The theory behind such exhibits is that the activity 
can be as educational as training, especially in early childhood. Most 
children's museums are non-profit organizations and many are run by 
volunteers or very small staff.
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Muzeele copiilor sau muzeele de artă ale copiilor reprezintă o 
certitudine în spațiul cultural occidental. Muzeele pentru copii sunt 
instituții care oferă exponate și programe pentru a stimula experiențe de 
învățare informale pentru copii. Spre deosebire de muzeele tradiționale 
care au în mod obișnuit o politică privind exponatele, muzeele pentru 
copii prezintă exponate interactive care sunt concepute pentru a fi 
manipulate de copii. Teoria din spatele unor astfel de exponate este că 
activitatea poate fi la fel de educativă ca și instruirea, mai ales în copilăria 
timpurie. Majoritatea muzeelor pentru copii sunt organizații nonprofit și 
multe sunt conduse de voluntari sau de personal foarte restrâns.

Organizațiile profesionale internaționale ale muzeelor pentru copii 
includ Asociația Muzeelor pentru Copii (ACM), care a fost formată în 1962 
ca Asociația Americană a Muzeelor pentru Tineret (AAYM) și în 2007 
număra 341 de instituții membre, din 23 de țări, și The Hands On! Asociația 
Europeană a Muzeului Copiilor (HO! E), înființată în 1994, cu instituții 
membre în 34 de țări, începând cu 2007. 



Muzeul Copiilor din Brooklyn a fost înființat în 1899 de Institutul de 
Arte și Științe din Brooklyn. Este adesea considerat ca primul muzeu 
pentru copii din Statele Unite. Ideea din spatele Muzeului Copiilor din 
Brooklyn a recunoscut implicit că muzeele americane existente nu au fost 
concepute pentru copii. Deși muzeele de la începutul secolului s-au 
considerat instituții de educație publică, exponatele lor nu au fost adesea 
accesibile pentru copii, care s-ar fi putut lupta cu elemente de design 
simple, cum ar fi înălțimea vitrinelor sau limbajul etichetelor inter-
pretative. Mai mult, atingerea obiectelor a fost adesea interzisă, limitând 
capacitatea vizitatorilor de a interacționa cu obiectele muzeului.

Fondatorii Muzeului Copiilor din Brooklyn au fost preocupați de 
educație și și-au dat seama că nicio altă instituție nu a încercat să înființeze 
„un muzeu care va avea o valoare și un interes special pentru tinerii cu 

1vârste cuprinse între șase și douăzeci de ani” . Scopul lor a fost să câștige 
interesul copiilor și „să le stimuleze puterile de observare și reflecție”, 
precum și să „ilustreze prin colecții de imagini, desene animate, 
diagrame, modele, hărți și așa mai departe, fiecare dintre ramurile 

2importante ale cunoașterii care sunt predate în școlile elementare ” . 
În 1899, primul muzeu pentru copii din lume a fost deschis în 

Brooklyn, New York. Până în 1990, Statele Unite dispuneau de un total de 
118 muzee dedicate copiilor, făcând din modelul țării, locul ideal pentru 
muzeele pentru copii din întreaga lume. Și, deși focalizarea fiecărui 
muzeu poate varia, există fire comune care traversează toate muzeele 
pentru copii: educație, interacțiune și joc. 

Există mai multe muzee care au secțiuni sau programe adaptate 
copiilor, dar ne-am propus să ne concentrăm (în cea mai mare parte) pe 
muzeele special concepute pentru copii. Cu medii practice, dificile, 
aceste muzee inspiră copiii – atât cei mici, cât și cei mari – să se distreze     
în timp ce învață.

The Strong National Museum of Play din Rochester, New York

Muzeul este o bijuterie absolută pentru copiii de toate vârstele. 
Acest spațiu de 285.000 de metri pătrați este un palat de joacă, în care 
copiii se pot urca și aluneca de pe diferite construcții, pot sta pe Sesame 
Street și pot da mâna cu o varietate de instalații interactive și jocuri care se 
întind pe decenii. Există chiar și un mini supermarket Wegmans unde 
copiii pot „face cumpărături” și pot afla lucruri interesante despre nutriție. 
Pentru adulți, acest muzeu are un Hall of Fame Toy și un coeficient ridicat 
de nostalgie care îi poate aduce înapoi la copilărie. 
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Children's Museum of Indianapolis din Indianapolis, Indiana
Este cel mai mare muzeu pentru copii din lume. La Muzeul Copiilor 

din Indianapolis, copiii au acces la aproape 480.000 de metri pătrați de 
expoziții și activități, plus o zonă în aer liber de peste trei hectare, care 
încurajează distracția și activitatea fizică în detrimentul obezității infantile. 
Sports Legends Experience este deschis din martie până în noiembrie și 
are 11 zone sportive de dimensiuni mega în care copiii pot juca sporturi de 
echipă, cum ar fi baseball sau fotbal, sau pot urca până la casa din copac a 
copilăriei. Înapoi în muzeu, copiii pot afla despre dinozauri, impactul lor 
propriu în istorie, geologie și multe altele. 

Le Musée des Enfants din Bruxelles, Belgia
Le Musée des Enfants din Bruxelles s-a remarcat grație filozofiei sale 

de descoperire, învățare și joc prin experiențe tactile, nu prin tehnologie, 
precum computerul și jocurile video. Expozițiile și activitățile se schimbă 
la fiecare patru ani, dar ele încurajează întotdeauna vizitatorii să guste, să 
simtă, să miroasă și să își exploreze drumul prin spațiul interactiv. Acest 
muzeu este orientat mai mult către copiii cu vârsta cuprinsă între 6 și 12 ani. 

Muzeul CosmoCaixa din Barcelona, Spania
După șase ani de renovare, Muzeul Științei din Barcelona s-a 

redeschis în 2004 cu un aspect nou, un nume nou și exponate noi. 
CosmoCaixa are opt spații permanente, de la o plimbare printre fosile 
milenare până la o clădire verde acoperită de plante, care își propune       
să expună și să educe vizitatorii despre cultura durabilității. Există,            
de asemenea, expoziții itinerante și o serie de activități care îi ajută pe 
copii să își dezvolte creierul, să le provoace creativitatea și să se distreze 
direct. Intrările în spațiile permanente sunt gratuite și există o mică taxă 
asociată cu fiecare expoziție și activitate itinerantă. Datorită nivelului 
superior de educație și activități, acest muzeu este cel mai potrivit pentru 
copiii deja aflați la școală și familiarizați cu un mediu de învățare.

Junibacken din Stockholm, Suedia
Muzeul Junibacken din Stockholm se aseamănă unui unicorn 

descoperit într-un ocean, pe lângă alte muzee pentru copii. În timp ce mai 
multe dintre muzeele pentru copii se concentrează pe joc sau știință sau 
explorare, acest muzeu suedez încearcă să interacționeze la nivelul 
emoției copiilor cu vârsta cuprinsă între doi și opt ani, prin jocuri ce au la 
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bază lectura, diferențiindu-se de alte jocuri ce au la baza calculatorul și 
telefoanele mobile. Seturile pline de viață și spectacolele interactive 
deschid lumea cărților, poeziilor, basmelor și multe altele. Copiii și 
părinții devin cuprinși de o lume fantastică care dă viață personajelor        
și poveștilor literare (în cea mai mare parte suedeze). 

Children's Museum of Atlanta din Atlanta, Georgia, SUA
Cu o suprafață de peste 16.000 de metri pătrați, Muzeul Copiilor 

din Atlanta este un spațiu masiv plin de exponate interactive, o structură 
de alpinism cu două etaje și o mulțime de activități practice. Tururile sunt 
conduse de actori profesioniști plini de viață, care găsesc modalități 
creative de a inspira copiii și de a-i învăța despre artă, știință, fitness, 
finanțe, istorie și multe altele. Muzeul este conceput pentru copii cu 
vârsta cuprinsă între zero și opt ani, iar caracteristicile unice includ o 
tabără de vară, o programare senzorială sâmbăta și mini-concerte 
muzicale originale interpretate de personal. 

Pavilhão do Conhecimento din Lisbona, Portugalia
Pavilhão do Conhecimento - Centro Ciência Viva este un imens 

muzeu științific situat în nord-vestul Lisabonei. Inițial, spațiul a fost 
construit și utilizat pentru Expo '98, dar a fost refăcut și redeschis 
publicului, în 1999, ca muzeu axat pe educarea vizitatorilor, despre 
știință, tehnologie și societate. În limba română, numele se traduce prin 
Pavilionul Cunoașterii și vă puteți aștepta la suficiente activități și 
exponate pentru o vizită de o zi întreagă. Expozițiile permanente oferă 
copiilor șansa de a se îmbrăca în astronaut, de a face o inovație practică și 
de a se bucura de experiențe senzoriale menite să ofere vizitatorilor o 
perspectivă complet nouă, asupra științei. 

Muzej Iluzija (Muzeul Iluziilor) din Zagreb, Croația
Muzej Iluzija (Muzeul iluziilor) din Zagreb este ca o casă mare de 

distracție. Plin de exponate ciudate, axate pe iluzii minunate, este 
modalitatea perfectă de a petrece ziua (sau cel puțin câteva ore) cu copiii. 
Copiii care caută și mai multe dispozitive de cercetare pot atinge camera 
de joacă inteligentă a muzeului, unde există o mulțime de activități și 
puzzle-uri pentru a vă oferi minții un antrenament. Lumea dilemelor oferă 
copiilor mai mici șansa de a-și exercita și a-și ascuți abilitățile de luare a 
deciziilor, ceea ce poate contribui la consolidarea încrederii în forțele 
proprii.

Muzeul de Artă al Copiilor din Atena, Grecia
Participarea la o conferință în Atena, Grecia, a făcut posibilă pentru 

3mine vizitarea Muzeului de Artă al Copiilor . Grecia, și mai ales Atena, vrea 
să rămână și este un spațiu viu, proaspăt prin provocările prezentului său. 
Neîmpovărarea în fața istoriei sale nu putea fi pledată mai bine decât de 
către copii, copii greci și a lor artă. Dacă ajungeți în preajma bazarului... 
scotociți prin întrebări, sâcâiți prin stăruință și veți descoperi, nu fără 
uimire, Muzeul de Artă al Copiilor din Grecia. Creat în 1994, acesta este 
unul din puținele muzee cu acest profil din lume. A apărut ca urmare a 
concursurilor de desen și pictură pentru copii, organizate în Muzeul din 
Milies din Grecia, expozițiile anuale fiind găzduite de Cycladic Art 
Museum din Atena. Crearea muzeului a fost încurajată în mod 
excepțional de comentariile pozitive ale vizitatorilor și experților – da, 
există! – în arta copiilor, de-a lungul expozițiilor organizate la Muzeele 
Copiilor din Oslo, Norvegia, Manhattan, Statele Unite și cea de la Mayfair 
Gallery din Londra. 

Obiectivele muzeului sunt ușor de intuit: păstrarea, prezentarea și 
promovarea artei copiilor, dezvoltarea simțului estetic, sensibilității și 
creativității artistice a micilor pictori, cultivarea interesului pentru toate 
formele de exprimare artistică, organizarea unor schimburi culturale cu 
instituții relevante din Grecia, dar și din străinătate. 

Colecțiile muzeului includ desene și lucrări tridimensionale ale 
copiilor până în 14 ani, care au participat la concursuri naționale sau 
workshopuri organizate chiar de acest muzeu. Să parcurgem împreună 
câteva teme în care imaginația puștimii a fost ghidată întru descătușare: 
Marea, peștii, vapoarele și sirenele; Copacii, florile animalele; O călătorie 
în mijlocul pământului; Sat și oraș; O sărbătoare grecească; 12 luni – 
poveste populară grecească; Mama, tata și, bineînțeles eu! Acestor teme 
li se adaugă o donație din partea unor copii din Africa: jucării din 
materiale reciclabile. 

Muzeul include și un departament educațional, în cadrul căruia 
copiii sunt asistați și încurajați să exploreze imaginativ lumea, uneori mult 
prea clasificată și mult prea bine știută de noi, adulții. Animatorii 
workshopurilor combină tehnici de pictură cu artă teatrală, fotografie și 
jocul marionetelor pentru a declanșa și antrena bogata imaginație a 
copiilor. Atelierele se desfășoară pe grupe de vârstă, dar și pentru copii cu 
nevoi speciale, oferind o frumoasă experiență copiilor care își explorează 
normalitatea, transformând barierele fizice, sau de altă natură, într-o 
provocare a depășirii lor, prin alternative creativ-artistice. Duminica 
dimineață, copiii au invitat câte un artist: Miro, Matisse, Paul Klee, 
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Picasso... artiști care au explorat inocența și perspectiva ludică a 
desenelor copiilor... Vi-l mai amintiți pe Micul Prinț și al său șarpe boa... ? 
Despre desene, copilărie și uitarea de mai târziu, despre desenele noastre 
și ale copiilor noștri? Ei, bine, vi-l puteți aduce aminte aici, la Muzeul de 
artă al copiilor greci, Atena, în continuarea străzii Voulis... O experiență 
care îmbină arta, imaginația și munca socială responsabilă.

Muzeul de Artă al Copiilor din Grecia este un proiect cultural 
despre care poveștile nu contenesc să fie prezentate. Menționat în toate 
ghidurile și pe majoritatea hărților Atenei, micul muzeu se dezvăluie 
„localist”, adică prin ajutorul localnicilor, experți în străzile strâmte, cotite, 
dar mereu dense ale Atenei. Îndreptându-te către faimoasa zonă Plaka, nu 
pregeta să întârzii întru contemplarea străzii Voulis, zăbovind, desigur, în 
Muzeul copiilor... Veselia lor te întâmpină din start, glasurile lor răzbat 
sonor din atelierele de lucru, libertatea de expresie e la loc de cinste, de 
creativitatea lor te vei convinge în curând. O instituție nouă în peisajul 
contemporan al Atenei, însă deloc strictă instituțional, fiind deschisă 
colaborărilor cu alte centre culturale internaționale, capitalizând expo-
ziții precum: „the Blue city”/Orașul Albastru în colaborare cu Arhiva 
Internațională a Artei copiilor din Huddinge, Suedia; „Holding Hands/ 
Mâini protectoare”, cu lucrări pictate de copiii refugiaților, organizată la 
Londra în colaborare cu Galeria Internațională a Artei Copiilor și Comisia 
Națiunilor Unite pentru Organizația Refugiaților; „Fețe ale orașului meu” 
organizată împreună cu Uniunea Americano-Elenă și Asociația Youth Art 
Connection; „Mama, tata și copilul” organizată în colaborare cu Fundația 
pentru Copil și Familie, Grecia, Școala Părinților și Universitatea din Atena.  

Expoziția permanentă dezvăluie circuitul artistic al unei purități a 
ideilor: desene, acuarelele micilor maeștri, dar și inserții din biografia și 
opera lui Paul Klee, fragmente ale prețuirii ce o avea pentru lumea 
imaginativă a micilor și celor mai adevărați artiști: copiii. În 1911, Paul Klee 
întocmea o listă a lucrărilor sale, incluzându-le pe cele din copilărie, pe 
care le considera, de altfel, cele  mai importante. „Copiii au un simț 
special pentru artă și o exprimă în cel mai înțelept mod cu putință” 
mărturisea Paul Klee, pictorul care a iubit arta copiilor, a studiat-o, a 
susținut-o și a promovat-o alături de lucrările sale și ale colegilor săi de 
generație. 

Prin atelierele experimentale organizate de muzeu, copiii s-au 
apropiat de o lume cunoscută și recunoscută, demonstrând prin propriile 
lucrări că întâlnirea cu cercurile, jocul de lumini și umbre, culori și    
ritmuri specifice lui Paul Klee a fost o treaptă plină de prospețime întru 

persistența fanteziei. Prin ochii copiilor te simți relegat de Klee și-i înțelegi 
viziunea, cu mult mai multă căldură, căci te simți încurajat să călătorești 
alături de el și copii, în lumea sau lumile posibilului, el ne spune peste 
timpi și timpuri: „nu vreau să reflectez suprafața, ci să pătrund dincolo, 
înspre esența lucrurilor. Portretele pe care le pictez sunt mai aproape de 
realitate decât realitatea însăși”. Îi înțelegem astfel atașamentul pentru 
mișcarea „Der Blaue Reiter”/Cavalerul Albastru, care își propunea o 
concepție revoluționară privind evoluția artei, înnoirea acesteia, precum 
și o nouă atitudine estetică, în cadrul căreia obiectele din muzeele 
etnologice și lucrările copiilor ocupau un loc important.

Muzeele Copiilor în Romania

Muzeul Copiilor din București 
Muzeul Copiilor a fost construit de Primăria Capitalei prin Proedus, 

în vara anului 2021. Are nu mai puțin de 110 încăperi, este structurat pe 
secțiuni tematice, care acoperă domenii precum tehnologie, geografie, 
istorie, artă și cultură, și are 25 de expoziții interactive permanente, din 
toate domeniile. 

Prin intermediul realității virtuale sau în mini-laboratoare  
tematice, copiii pot explora ce înseamnă, de fapt, știința: brațe robotice, 
holograme, imprimante 3D, simulatoare de submarin sau rachetă. 

La anatomie pot vedea cum arată un bloc operator în miniatură și 
pot experimenta proceduri medicale sau acorda primul ajutor. Pot face o 
călătorie virtuală prin corpul uman, se pot plimba prin spațiul cosmic sau 
prin mediul subacvatic sau se pot plimba printr-o grădină botanică sau o 
grădină zoologică virtuală. Exista și o zonă de gaming, un studio radio și tv, 
laborator de creație grafică.

Muzeul Copiilor conține:
A Secțiunea științe: expoziții digitale sau instalații interactive, de 

explorare a mediului înconjurător; mini-laborator de experimente ale 
unor fenomene chimice și fizice;

A Secțiunea geografie: Harta interactivă a României – spațiu de 
jocuri de cultură generală, dezvoltare sustenabilă, planetariu și 
astronomie;

A Secțiunea istoria orașului: Expoziție fotografică și interactivă – 
Bucureștiul de ieri și de azi;
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A Secțiunea tehnologie și inovație: Instalații luminoase interactive 
pentru copii, Realitate Virtuală și Robotică;

A Secțiunea gastronomie: Spațiu gastronomic creat ca o bucătărie 
a copiilor, complet utilată – unde se pot organiza ateliere de gătit sau 
nutriție pentru părinți și copii și unde cei mici pot învăța despre alimente 
și despre mâncatul sănătos;

A Secțiunea artă și cultură, cu expoziții de costume de teatru, istoria 
filmului și a fotografiei, creație grafică, ateliere de desen, teatru, scriere 
creativă și chiar un mini-studio de radio-TV pentru înregistrări și trans-
misiuni live.

Muzeul copiilor la Iași
Cum va arăta Muzeul Copiilor? Un proiect de viitor în Iași! Acesta va 

fi amenajat într-o clădire monument istoric, din Păcurari (monument 
istoric cu codul LMI IS-II-M-B-03977, situat în strada Păcurari, nr. 29), o 
clădire monument ce este în administrarea Ateneului Tătărași, va fi 
transformată în Muzeul Copiilor.

 Muzeul copiilor în Cluj
Exploratoriul este un proiect realizat din Fonduri Europene, situat 

în spațiul fostului Garden Center Magnolia din Apahida, în stânga șoselei 
care duce de la Cluj-Napoca la Câmpenești. Muzeul interactiv reprezintă 
cel mai mare proiect de acest tip din țară, dispunând de o suprafață de 
700 de metri pătrați. „Muzeul pentru copii” este un loc de joacă interactiv, 
adresat în principal copiilor cu vârste intre 6 luni și 12 ani, fiind, în același 
timp, un loc în care și adulții pot interacționa cu interes cu exponatele și 
pot participa la activitățile oferite în Exploratoriu. 

Exploratoriul se bazează pe conceptul de muzeu dedicat copiilor, 
introdus în Statele Unite la sfârșitul secolului XIX. Spre deosebire de 
muzeele tradiționale, muzeul copiilor oferă exponate interactive, 
concepute tocmai pentru a fi manipulate, oferind copiilor diferite ocazii 
pentru învățare informală, de la legile fizicii și până la notele muzicale. 
Fiecare exponat poate fi explorat liber, atât de către copii, cât și de către 
adulți, unele exponate încurajând colaborarea și munca în echipă.

Muzeul propune și organizează mai multe jocuri de rol: de-a 
medicul veterinar, de-a familia, micii bucătari, pe șantier, la magazin, micii 
actori, micii artiști, precum și mozaic cu lumini, pictură pe sticlă, micii 
compozitori, micii fizicieni (refracție, electrostatică, inerție, efectul 
Bernoulli, magnetism).

Concluzii
Muzeele Copiilor sau Muzeele de Artă ale Copiilor reprezintă 

exemple elocvente de interacțiune între spațiul muzeografic și publicul 
țintă, o contradicție a expresiei: „Nu atingeți obiectele din muzeu!”. Copiii 
sunt încurajați să interacționeze, să exploreze, să cerceteze, sa dea frâu 
liber imaginației. 

Arta copiilor reprezintă un domeniu special de explorat și de 
promovat, ca punte între universul imaginativ al copiilor și efortul 
acestora de a se adapta și de a crește. 

Muzeul Copiilor reprezintă un experiment reușit, care a inclus 
câmpuri culturale din America, din Statele Unite până în Europa, și mai 
nou și în România.

Gabriela BOANGIU
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